Итоги реализации стратегии развития муниципальной системы образования города Пскова: проблемы, перспективы. 
Август для педагогов – традиционное время подведения итогов предыдущего учебного года и определения задач на предстоящий. На сегодняшнем педагогическом совете нам предстоит проанализировать результаты реализации Стратегии развития муниципальной системы общего образования  города Пскова на 2012 - 2014 годы, очертить круг новых целей и задач и наметить возможные пути их решения. Данная стратегия разрабатывалась и принималась 3 года назад. Мы только приступали к реализации новых ФГОС в начальной школе. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации был еще проектом. Были еще не приняты майские Указы Президента РФ и не разработаны «Дорожные карты» их реализации.
Однако основные направления Стратегии развития были сформулированы правильно.
«От управления качеством – к качеству управления» - ключевая идея этапа развития, итоги которого мы сегодня подводим. Для ее реализации были определены стратегические направления, которые вы видите на СЛАЙДЕ. 
Я не буду останавливаться подробно на каждом из них. Детальный анализ проделанной работы нам еще предстоит. Сейчас я постараюсь назвать только наиболее значимые результаты, которые можно считать стартовой базой для следующего этапа стратегического планирования развития всей сферы образования г. Пскова.
Ключевое направление государственной образовательной политики и Стратегии развития - создание условий для  обновления образовательных стандартов. 
За 3 года реализации стратегии произошли существенные изменения и дополнения в Государственной политике в сфере образования. Это и вариативность правового статуса образовательного учреждения, обновление структуры, содержания образования, принципов финансирования, системы управления и инновационной деятельности. 
С 1 сентября 2014 года мы (извините за каламбур) начинаем завершать введение ФГОС начальной школы. 3-х летний опыт показал, что концептуальные идеи и прописанные пути реализации стандарта второго поколения актуальны и востребованы современной образовательной системой. Введение Стандарта во многом меняет школьную жизнь ребенка. Речь идет о новых формах организации обучения, новых образовательных технологиях, новой открытой информационно - образовательной среде, выходящей далеко за границы образовательного учреждения. Как показала массовая практика, задача формирования новой личности неосуществима традиционными подходами к образованию школьников. При переходе к ФГОС  нового поколения в начальной школе нам пришлось решать серьезные, сложные задачи. Это:
- планирование и организация образовательного процесса;

- синхронизация действий со всеми его участниками;

- создание эффективных механизмов выявления социального заказа с целью формирования комфортной развивающей образовательной среды;
- поиск новых подходов к оценочной деятельности учащихся; 
- организация внеурочной деятельности;
и, что особо сложно -  
- приспособление существующей материально-технической базы наших учреждений к организации образовательного процесса -  согласно требованиям нового ФГОС. 

   
Для решения этих задач, на уровне Управления были созданы творческие группы и Координационный совет, возглавивший экспериментальную работу временных творческих коллективов по 7 направлениям (СЛАЙД). В творческую группу  вошли заместители директоров образовательных учреждений и специалисты Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции. В рамках их работы были проведены 13 обучающих семинаров, мастер-классы, подготовлены методические рекомендации по созданию основной образовательной программы основного общего образования. Педагогами-психологами Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции подготовлен пакет документов, включающий систему мониторинга и методы исследования учебных универсальных действий.  
Результативность и качество общего образования в значительной степени определяется системой дошкольного образования. В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование стало самостоятельным уровнем. В начале 2014 года вступил в силу Федеральный государственный стандарт дошкольного образования, который помимо требований к структуре основной образовательной программы и условиям ее реализации, содержит требования к результатам ее освоения, что является принципиальным новшеством. 
Переход на новые стандарты дошкольного образования - проблема сложная, требующая укрепления материально-технической базы. Работа детских садов находится в зоне особого внимания Администрации города. В период 2011-2014 годов в городе активно велось строительство новых дошкольных образовательных организаций, открыто 6 детских садов на 970 мест. Созданы 225 дополнительных мест в существующих образовательных учреждениях. В школе №13 в рамках предшкольного обучения  дополнительно открыты 2 группы для детей старшего дошкольников возраста.

Активно развивается такая форма дошкольного образования как группа кратковременного пребывания детей: ежегодно около 250 детей граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, получают места в таких группах. 

Благодаря принятым мерам охват дошкольным образованием в городе вырос и составляет 76 % от общего числа детей дошкольного возраста.

Однако, ситуация с обеспечением местами в детских садах продолжает оставаться  напряженной,  и на начало нового учебного года   количество детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, не охваченных услугами дошкольного образования,   по   предварительным   прогнозам   составляет  4750   человек.   Особенно серьезной  эта  проблема  остается  в   районах  «Завеличье», «Овсище» и дальнего «Запсковья». Поэтому задача обеспечения доступности дошкольного образования – одна из стратегических задач на новый этап развития муниципальной системы образования.
Но, какие бы условия мы не создавали, ожидаемые результаты не будут достигнуты, если не обеспечить условия для развития педагогического потенциала, если педагоги останутся в старой системе ценностей, не будут готовы к изменениям, к постоянному совершенствованию профессионального мастерства в соответствии с требованиями новых образовательных стандартов. 

Сегодня в муниципальной системе образования работает 1337 учителей, 926 воспитателей и 106 педагогов дополнительного образования. Для организации методического сопровождения их профессионального роста в рамках реализации Стратегии был осуществлен целый ряд мер. В их числе – разработка и реализация программы «Муниципальная  методическая служба» и новой модели организации методической работы. Были апробированы вариативные формы участия педагогической общественности в экспертной, организационной, опытно-экспериментальной работе. Большое внимание уделялось поддержке молодых специалистов. Сегодня в городе действует Школа молодого педагога, активно работает Совет молодых педагогов, ежегодно проводится Слёт молодых специалистов. 
Не остаются без внимания и опытные учителя. В рамках модели муниципальной методической службы проводились консультации, циклы семинаров, методические марафоны и открытые предметные недели, в ходе которых учителя-предметники, классные руководители, педагоги дошкольного и дополнительного образования могли представить свой успешный опыт или познакомиться с достижениями коллег из других образовательных учреждений. За период реализации Стратегии 86% педагогов города приняли участие в этих мероприятиях. 

Показателями эффективности работы методической службы являются результаты участия педагогов в профессиональных конкурсах. 
За время реализации Стратегии 42 педагога образовательных учреждений города (СЛАЙД) стали победителями мероприятий на получение федеральной и областной премий и денежной муниципальной поддержки. В их числе 5 учителей - обладатели федеральной премии; 25 педагогов - обладатели региональных премий; 12 педагогов - получатели муниципальной денежной поддержки. 

Знаменательными событиями для системы образования города Пскова являются ежегодные конкурсы профессионального мастерства «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагогический дебют». Количество участников с каждым годом увеличивается (СЛАЙД). Естественно, что за каждым участником стоит труд всего педагогического коллектива образовательного учреждения, поэтому успех участников конкурса – это отражение качества методической работы и управленческой деятельности школы или детского сада (СЛАЙД). 
Впереди новый этап работы муниципальной методической службы по изучению и обобщению опыта перехода начальной школы на новые образовательные стандарты, подготовке к введению стандартов на ступени основной школы, начало работы по реализации ФГОС дошкольного образования. Всё это требует поиска новых форм информационного, методического, организационного сопровождения педагогов, отказа от того, что оказалось неэффективным. 
Очень актуальная проблема – преемственность. И речь идет не только о переходе обучающихся из начальной школы в основную, но и о взаимосвязи дошкольного и начального образования в условиях реализации ФГОС. Методическая служба на ступени начальной школы должна будет работать «на два фронта», ведь именно они сегодня самые компетентные носители ценностей, содержания и технологий новых стандартов. Вчера на базе трёх дискуссионных площадок прошла практико-методическая часть нашего августовского педагогического совета по теме «Преемственность в образовании». Были рассмотрены актуальные вопросы в рамках введения и реализации ФГОС на  всех уровнях общего образования. Выработанные предложения лягут в основу Стратегии развития на последующие годы. В качестве одной из задач, которую я хочу поставить уже сейчас, назову организацию совместной работы руководителей методических служб учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования с целью определения непрерывных, сквозных линий в содержании и технологическом обеспечении образовательного процесса, в оценивании личностных и метапредметных образовательных результатов. Без этого поступательность и непрерывность развития и становления компетенций обучающихся мы обеспечить не сможем. Уверен, что в ходе этой работы нам необходимо активно сотрудничать с учеными Псковского государственного университета и института повышения квалификации педагогических работников, с экспертами профессиональных общественных организаций Пскова.
Совершенствуя профессиональное мастерство педагогов, внедряя управленческие механизмы стимулирующие повышение уровня профессиональной компетентности, мы способствуем повышению качества образования. Взаимосвязь между работой учителя-мастера и успехом его учеников очевидна и подтверждение этому – успехи наших выпускников.
Результаты сдачи ЕГЭ выпускниками школ города Пскова на протяжении трех последних лет по отдельным предметам превосходят среднероссийские и среднеобластные показатели. Остановлюсь только на результатах нынешнего года. В 2014 году государственную итоговую аттестацию в основной период  прошли 1110 выпускников. Наиболее востребованными среди предметов по выбору были (СЛАЙД): обществознание, история России и физика. Наименьшее количество участников зафиксировано на экзаменах по немецкому и французскому  языкам.  Безусловно, радует то, что результаты по большинству предметов выше соответствующих среднеобластных показателей, но имели место и неудовлетворительные оценки. Учителя могут мне возразить, что возможности у наших учеников разные и невозможно всех научить одинаково хорошо. Это, конечно так, но ведь существуют и разные образовательные технологии, разные приемы работы с детьми, имеющими неодинаковые возможности. Готовы ли мы вносить изменения в свою работу, чтобы помочь быть успешными разным детям? Это сложный вопрос и, естественно, он найдет свое отражение в Стратегии развития на предстоящий период.
Сегодня, пользуясь случаем, хочу поблагодарить учителей русского языка: Псковской лингвистической гимназии, Псковского технического лицея, Гуманитарного лицея, ППК, Лицея «Развитие». Учителей математики: Псковского технического лицея, Естественно-математического лицея №20, Гуманитарного лицея,   школы №18, лицея «Развитие», выпускники которых успешнее других сдали экзамены по обязательным предметам! 
Наша особая гордость – выпускники, набравшие максимальное количество баллов. В этом году в городе Пскове  более 180 человек (примерно 16% от общего числа выпускников) имеют результаты свыше 90 баллов по различным предметам и 17 человек  - сто баллов. 
Выпускник Псковского педагогического комплекса  Таболо Максим, получил 100 баллов сразу по двум предметам - русскому языку и обществознанию. Безусловно, это одаренный ребенок и педагоги многое сделали, чтобы раскрыть и поддержать его талант. 
Развитие одаренности, поддержка  детей с разными стартовыми возможностями – важнейшее направление нашей работы.
Управлением образования была разработана и вынесена на обсуждение в педагогические коллективы Концепция муниципальной системы выявления, поддержки и сопровождения талантливых детей и молодежи, которая позволит оптимизировать работу с одаренными  детьми и способствовать созданию комплекса условий и средств, направленных на их сопровождение. 

Поддержка талантливых детей также осуществлялась через  реализацию долгосрочной целевой программы «Поддержка сферы образования на муниципальном уровне». Победителями и получателями муниципального денежного поощрения стали 20 обучающихся. Были  отмечены и педагоги, учащиеся которых добились высоких результатов и стали победителями конкурсного отбора.   Лауреатами премий по поддержке талантливой молодежи на федеральном и региональном уровнях стали 65 учащихся.
Традиционно в конце мая проходит ежегодная церемония «Ассамблея звёзд». В общей сложности в 2012 – 2014 годах были отмечены 307 школьников,  добившихся высоких результатов в конкурсных мероприятиях регионального и федерального уровней,  и 227 их педагогов-наставников. 
В рамках реализации Стратегии были сохранены традиционные формы работы по профессиональной ориентации - ежегодно  проводились Дни открытых дверей в учреждениях профессионального образования. Старшеклассники принимали участие  в Ярмарках учебных и  вакантных мест,  в экскурсиях на предприятия города.  Возобновились тесные связи школ с Псковским государственным университетом.  В 2013-14 учебном году были открыты профильные университетские классы на базе Псковского педагогического комплекса и лицея №4. В этом году к ним присоединяться такие классы еще в пяти школах города. Таким образом, университетских профильных классов в городе будет уже 9. Кроме того, в летний период на базе школы № 9 работал профильный летний лагерь для старшеклассников, в программе которого было знакомство со всеми факультетами университета, встречи с преподавателями и студентами, экскурсии, мастер-классы. 
Расширение возможностей для удовлетворения образовательных потребностей старшеклассников и их профессионального самоопределения обеспечивает муниципальная образовательная сеть. За три года реализации Стратегии расширился спектр сетевых курсов (СЛАЙД).
Однако это не  мешает видеть нам и существующие проблемы. В частности, в рамках предпрофильной подготовки и профильного обучения, как внутри образовательных учреждений, так и в муниципальной образовательной сети, набор предлагаемых обучающимся курсов определяется не столько их ожиданиями, сколько возможностями педагогов. В результате не удовлетворяются в полной мере образовательные потребности старшеклассников, снижается их мотивация к выбору элективных курсов. Не буду утверждать, что это повсеместная практика, но такие случаи есть и мы будем работать над тем, чтобы муниципальная образовательная сеть была ориентирована не только на предложение образовательных учреждений, но и на запросы и школьников. 
Большую роль в создании условий для раскрытия потенциала детей с разными стартовыми возможностями, в развитии одаренных школьников играет система внеурочной деятельности и воспитательная работа в школе. За три года реализации Стратегии развития была определена новая модель эффективной воспитательной деятельности, характеристики которой вы видите на слайде (СЛАЙД). 

Опыт образовательных учреждений города по системному подходу к организации воспитательной деятельности на протяжении нескольких лет признается наиболее эффективным  на областном и всероссийском уровне. В 2011 - 2012 учебном году школы №2 и №18 стали лучшими на всероссийском конкурсе воспитательных систем общеобразовательных учреждений. 


Уникальный авторский опыт в управлении процессом воспитания детей был представлен педагогами города Пскова на областном фестивале воспитательных инноваций «Прорыв» в 2012 году. Приемы активного включения детей, родителей и социальных партнеров в планирование процесса воспитания; методы педагогической поддержки детей; комплексные формы организации воспитательного процесса; способы организации социально полезной деятельности школьников представили 24 псковских педагога, из которых 15 стали лауреатами фестиваля (СЛАЙД).


В 2013 году в областном  конкурсе авторских методических разработок инновационных форм и способов повышения квалификации педагогов по вопросам воспитания школьников приняли участие 15 педагогов псковских школ. Две разработки были признаны лучшими (СЛАЙД).
Невозможно представить себе работу по развитию одаренности без использования возможностей дополнительного образования, услуги  которому предоставляются  и дошкольными, и общеобразовательными, учреждениями дополнительного образования детей (СЛАЙД).
Как  показали  данные мониторинга, среди обучающихся  в детских коллективах учреждений дополнительного образования процент удовлетворенности образовательными услугами в среднем составляет 96,3%.   А в таких учреждениях как   Детский оздоровительно-образовательный спортивный центр «Юность»,  Дом  детского творчества, Детский  центр  «Надежда»  - 100 %.
На сегодняшний день учреждения дополнительного образования реализуют общеобразовательные дополнительные программы  по 9  направлениям (СЛАЙД). Они создают дополнительные возможности для развития способностей и   формирования общей культуры школьников; обеспечивают занятость детей и подростков во внеурочное время, что способствует профилактике правонарушений, безнадзорности,   наркомании. 
Для достижения образовательных результатов, предусмотренных ФГОС, нельзя игнорировать и создание условий для сохранения и укрепления здоровья детей.  
Управлением образования совместно с муниципальными образовательными учреждениями проводилась большая  работа по обеспечению отдыха, оздоровления и занятости  детей в период школьных каникул. Например, минувшим летом на базе образовательных учреждений работали 34 оздоровительных  лагеря с дневным пребыванием детей (в прошлом году 30). 89,8% обучающихся  в возрасте 7 - 15 лет были охвачены организованными формами  детского отдыха (2013 г. – 87%). Летом смогли отдохнуть 93,5% детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. 
Второй год на базе Центра образования «Подросток» работает  оздоровительный лагерь «Юный спецназовец»  для подростков, состоящих на профилактическом учете (80 чел.).  Содержание работы лагеря  направлено на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, в том числе употребления алкоголя, наркотиков, курения. 
Хочу поблагодарить руководителей и педагогов, обеспечивших условия для организации летнего отдыха и оздоровления детей в школьных и загородных лагерях, активно работавших с семьями обучающихся и социальными партнерами.  (СЛАЙД).
Одним из важных вопросов в укреплении здоровья детей является организация питания. В  2013 – 2014  учебном  году  %  охвата  горячим  питанием  в  первом  полугодии  составил  - 70%,  во  втором  полугодии   – 71,5%. 

           В  3–х  школах: Гуманитарном  лицее,  Псковской  лингвистической  гимназии   и  Псковской   общеобразовательной  школе-интернате  100%  обучающихся охвачены горячим  питанием. В  школах №№ 5, 9, 17  %  охвата   составил   90%  и  выше;  в  школах  №№ 1,12 и в лицее №4  -  более 80% ,  в  школе № 23, лицее «Развитие»   и   ППК  -  более 70%.  Однако в 6 общеобразовательных  учреждениях  он все еще низкий:  от 28  до 49%,  поэтому  в будущем учебном году им предстоит серьезная  работа по  обеспечению  школьников   качественным  горячим  питанием.

В перечень объектов адресной инвестиционной программы города Пскова на 2014 - 2016 годы в рамках муниципальной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта» включено строительство спортивной площадки на территории Погранично-таможенно-правового лицея на сумму 6 млн. рублей. В этом году площадка будет построена. Но, к сожалению далеко не все школы имеют такие площадки. Отсутствуют школьные стадионы, соответствующие всем необходимым требованиям. Большинство спортивных залов нуждаются в капитальном ремонте. Эту работу необходимо также спланировать на самое ближайшее будущее.
Общее количество зданий, находящихся на балансе образовательных учреждений  города  Пскова -  94. Основные года их постройки - с 1965 по 1970 г.  Срок службы более 40 лет. Износ основных средств  составляет 48%. Потребность в проведении комплексного капитального ремонта зданий - 50%. Для достижения требуемой нормы освещенности в 60% учреждений требуется полная замена внутренних электрических сетей, а в 90% – замена внутренних трубопроводов горячего и холодного  водоснабжения и отопительных систем.    Нашим учреждениям образования на сегодняшний день необходимо выполнить 129 мероприятий в соответствии с предписаниями контролирующих органов, для исполнения которых требуется более 165 млн. рублей (СЛАЙД). В первую очередь это касается тех, кому в ближайшее время получать лицензию на образовательную деятельность.
Для оснащения медицинских кабинетов образовательных учреждений выделено более 5 млн. рублей (50% от потребности). К сожалению, по данным проверок и отчетов, проблемой   остается   подготовка медицинских кабинетов образовательных организаций к получению положительного Санитарно-эпидемиологического заключения на соответствие их требованиям СанПин, на сегодняшний день их имеют только 25 детских садов и 6 школ. Работу по ремонтам и оснащению медицинских кабинетов необходимо провести в кратчайшие сроки.
Реализация мероприятий Стратегии также обеспечивалась спектром целевых муниципальных программ.  На выполнение их мероприятий только в 2014 году  было выделено более 116 миллионов рублей, 20 % из этой суммы пошло  на  горячие завтраки всех школьников. Почти на 10 млн.  руб. выполнены работы по обеспечению безопасности образовательных учреждений. На реализацию программных мероприятий, которые являются составной частью нашей стратегии, в 2014 году  выделено более 197 миллионов рублей,  84,3 % данной суммы - это капитальные ремонты образовательных учреждений. 
В проект бюджета города Пскова на 2015 год включены заявки образовательных учреждений по проведению ремонтных работ на сумму более 425 млн. рублей. Кроме того, сформирована заявка на бюджетные ассигнования на осуществление бюджетный инвестиций в 2015-2016 годах в сферу образования города Пскова, в неё включены: новая школа и новые детские сады в районах дальнего Завеличья и дальнего Запсковья, а также капитальные ремонты отдельных учреждений. 

С целью повышения эффективности мер, направленных на реализацию Указа Президента Российской Федерации №597 от 07 мая 2012 года «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012 - 2018 годы, Постановлением Администрации города Пскова от 25.07.2013 г. №1861 утверждён  план мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в городе Пскове на 2013 – 2018 годы». В рамках выполнения мероприятий «Дорожной карты» средняя заработная плата педагогических работников по сравнению с 2012 годом выросла: 

- по общеобразовательным учреждениям на  34%;

- по дошкольным образовательным учреждениям  на 78%;

- по учреждениям дополнительного образования детей на 80% (СЛАЙД).
В целях реализации «майских» Указов Президента и поручения Губернатора Псковской области Управлением образования проведен ряд мероприятий, направленных на обеспечение соответствия оплаты труда руководителей муниципальных образовательных учреждений качеству оказания муниципальных услуг. Для этого разработаны показатели эффективности деятельности руководителей образовательных учреждений. Утверждено Положение об  установлении им размеров и условий осуществления выплат стимулирующего характера,  персональных надбавок и компенсационных выплат. В целях совершенствования механизмов оплаты труда руководителей в  Положение подготовлены и вносятся изменения. 
Важной и сложной задачей следующего этапа развития муниципальной системы образования станет переход на эффективный контракт всех педагогических работников. Нам предстоит большая работа по  определению показателей эффективности работы педагога, в которых должна отражаться инвариантная, обязательная для всех составляющая, и набор показателей, сопряженных со спецификой конкретного образовательного учреждения, с особенностями работы конкретного педагога. И работать мы должны так, чтобы учителя понимали, чем обусловлен переход на эффективный контракт, к чему  он обязывает и что обеспечивает. Нам предстоит работать с новыми ценностями, с новыми ориентирами педагогической деятельности. Поэтому качество управления остается ключевой идеей нового этапа развития муниципальной системы образования. 
И сейчас, на этапе подведения итогов и определения новых стратегических задач, я могу говорить о высоком (в основном) качестве управленческой деятельности руководителей при подготовке к новому учебному году. 

С 15 по 21 августа прошла проверка готовности  муниципальных образовательных учреждений к началу нового учебного года. В состав комиссий по проверке вошли представители Управления Роспотребнадзора, ОВО УМВД, Госпожнадзора, УФСБ, городского Совета родительской общественности, городской профсоюзной организации работников образования. 
Члены комиссии отметили хорошую готовность большинства образовательных учреждений к началу учебного года: все готовы к отопительному сезону, выполнен большой объем ремонтных работ (СЛАЙД).
Существенную помощь в подготовке образовательных учреждений к новому учебному году оказали родители, которые принимали активное участие в ремонтах классов и групповых помещений. 

1 сентября двери всех школ, садов и центров дополнительного образования  города будут открыты. Начнётся новый учебный год. За парты сядут более 21 000 школьников, а том числе 2,5 тыс. первоклассников (на 200 больше, чем 2013 году). 
Говоря о следующем этапе развития, определяя новые стратегические задачи, мы отталкиваемся от наших достижений и ориентируемся на преодоление выявленных проблем. Вместе с тем, стратегия развития муниципальной системы образования определяется и реализуется в контексте государственной и региональной образовательной политики. 
Практика реализации ФЗ «Об образовании в РФ», ФГОС, Указов Президента РФ, «Дорожных карт» показывает невозможность стратегического планирования только для одного уровня образования. На предстоящие годы нам необходима Стратегия развития всей системы образования города, в том числе и профессионального и даже непрерывного в течение всей жизни. К разработке этой стратегии необходимо привлечь специалистов всех уровней образования. Только так мы сможем создать эффективную модель нашего развития, содействовать развитию города и региона.
В заключении я хочу поздравить всех нас с наступающим новым учебным годом и пожелать не только здоровья, счастья, творческих успехов и реализации ваших профессиональных планов.

Давайте не забывать, что учить всю жизнь других могут и любят очень многие, но, только настоящий УЧИТЕЛЬ может и должен любить всю жизнь учиться сам. Любите и умейте учиться, чтобы учить детей!
