                         Общественное наблюдение на ЕГЭ -2015
     Продолжается  регистрация заявлений на аккредитацию граждан в качестве общественных наблюдателей  при проведении государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших  образовательные программы основного общего и среднего общего образования (ЕГЭ и ОГЭ).
     Система общественного наблюдения введена в целях усиления контроля и повышения степени доверия общественности к проведению итоговой аттестации обучающихся.
    Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей проводится в соответствии с Порядком аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.06.2013 №491 с изменениями (приказ Минобрнауки России от 12.01.2015 №2).
      Общественный наблюдатель может присутствовать на всех этапах проведения экзамена, а также во время  проверки экзаменационных работ, рассмотрения апелляций и работы конфликтных комиссий.
   
    На территории Псковской области аккредитацию граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации и (или) при рассмотрении апелляций осуществляет Государственное управление образования Псковской области. 
[bookmark: _GoBack]    Прием заявлений на аккредитацию общественных наблюдателей для работы в пунктах проведения ЕГЭ и ОГЭ, знакомство с нормативными и инструктивно-методическими материалами, регулирующими проведение единого государственного экзамена, осуществляет Управление образования города Пскова (ул. Некрасова, д.9, кабинеты  №6, №3 ,телефоны 66-18-68(ЕГЭ),  66-06-09(ОГЭ)).
    Заявления на аккредитацию общественных наблюдателей можно подать до 5 мая 2015 года. 
    Аккредитованные общественные  наблюдатели получают персональное удостоверение, которое позволяет им находиться в пункте проведения ЕГЭ и ОГЭ. Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе, расходы, понесенные общественными наблюдателями, не возмещаются.    
      Общественный наблюдатель не может вмешиваться в ход подготовки и проведения ЕГЭ и ОГЭ, однако, в случае обнаружения каких-либо нарушений организации и проведения ЕГЭ и ОГЭ, он обязан в день проведения экзамена в установленной форме уведомить Государственную экзаменационную комиссию Псковской  и Управление образования г. Пскова о замеченных нарушениях в ППЭ.

