                                 Часто задаваемые вопросы
Что такое Навигатор и зачем он нужен?
С 2019 года Псковская область вошло в число регионов, в которых Министерство просвещения России внедряет целевую модель развития региональной системы дополнительного образования детей, что предусмотрено федеральным проектом «Успех каждого ребёнка» в ходе реализации задач нацпроекта «Образование». С помощью внедрения новой системы государство стремится улучшить качество дополнительного образования для детей. В рамках проекта создан общедоступный сайт - навигатор дополнительного образования. Навигатор способствует доступности допобразования, информированности родителей и детей, модернизации и повышению конкурентоспособности образовательных программ.

Кто включен в систему «Навигатор»?
Участвовать в программе могут все учреждения, имеющие лицензию на дополнительное образование, вне зависимости от ведомственной принадлежности и учредителя.

Что такое сертификат дополнительного образования и для чего он нужен?
Сертификат — это электронная реестровая запись о включении конкретного ребенка в возрасте от 5 до 18 лет в систему персонифицированного финансирования дополнительного образования детей. Он дает право ребенку обучаться по программам дополнительного образования за счет средств, выделенных государством.

Сертификат дает родителям возможность записать ребенка в любой кружок или секцию в любую организацию, которая имеет лицензию на ведение образовательной деятельности.
Если ребенок выбирает программу из реестра дополнительных общеобразовательных программ, то его сертификат дополнительного образования приобретает статус сертификата учета. Данный сертификат гарантирует получение бесплатного дополнительного образования за счет средств муниципального бюджета. 

Если же ребенок выбирает программы из реестра сертифицированных программ, то его сертификат приобретает статус сертификата персонифицированного финансирования дополнительного образования. Данный сертификат позволяет получить либо бесплатное дополнительное образование (номинал сертификата покрывает стоимость обучения), либо снижение стоимости обучения на платных дополнительных общеобразовательных программах, прошедших сертификацию.

Сколько раз нужно будет получать сертификат?
Сертификат на дополнительное образование ребенка родителям достаточно получить один раз, так как он является идентификационным кодом ребенка в единой системе базы данных государства. Действителен он будет до достижения ребенком возраста 18 лет.

Как получить сертификат?
Чтобы оформить сертификат, нужно перейти на сайт-навигатор (https://dop.pskovedu.ru), зарегистрироваться, подтвердить электронную почту и заполнить электронное заявление. Через несколько дней сертификат будет оформлен и в личном кабинете появится его номер. Сертификат нужно активировать.
Так же Вы можете подойти в учреждение, где занимается Ваш ребенок,  принеся с собой документы (СНИЛС родителя и ребенка, Документ, удостоверяющий личность ребенка (свидетельство о рождении или паспорт))  и получить сертификат в учреждении. Вам помогут это сделать представители учреждения.
Можно ли взамен сертификата персонифицированного финансирования получить деньги?
Обналичивать сертификат дополнительного образования нельзя.
Переносятся ли средства сертификата на следующий год?
Сумма сертификата на следующий год не переносится. Баланс сертификата ежегодно обновляется.
Можно ли сложить сертификаты детей из одной семьи, если один ребёнок не хочет заниматься по программам дополнительного образования, а другой желает заниматься разными видами творчества?
Нет, сертификат – это индивидуальная гарантия государства, передать его другому лицу нельзя.
В каких случаях замораживается сертификат?
Основные причины - достижение ребенком 18 лет или изменение региона его проживания.
Можем ли мы использовать сертификат для обучения на программах детских школ искусств?
В мае 2021 года, Министерством юстиции были зарегистрированы изменения в Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования, предложенные Министерством просвещения еще в 2020 году. Оплатить сертификатом музыкальную, художественную или театральную школу теперь невозможно. Помимо этого, к школам искусств относятся цирковые, и школы художественных ремесел.
Мой ребенок посещает платный кружок, нужен ли сертификат для зачисления, если мы платим за обучение?
Платные программы дополнительного образования реализуются образовательными организациями, как правило при отсутствии выделенного муниципального (государственного) бюджета на этот вид услуг.

Например, все дошкольные организации имеют бюджет на реализацию образовательной программы дошкольного образования (и она, конечно, бесплатна для родителя), а вот на дополнительное образование средства выделяются не всем детским садам. Но, исходя из родительского/детского запроса и при наличии педагогов и материально-технических возможностей, организация организовала хороший кружок или секцию для детей на платной основе.

Для зачисления на такие программы сертификат дополнительного образования используется организацией как учетная запись в системе.

Поэтому, несмотря на тот факт, что организация оказывает Вам платную образовательную услугу в сфере дополнительного образования, программа размещена на портале-навигаторе, а сертификат попросят для оформления зачисления ребенка.
При получении сертификата вносятся персональные данные ребенка, где они сохраняются и как их используют?
Персональные данные сохраняются через региональную информационную систему на аттестованных серверных мощностях, где реализованы все требования законодательства РФ в области защиты информации. Персональные данные прикрепляются к номеру сертификатов, для зачисления на программы или для проведения аналитических работ сами данные детей не используются, только безыменной номер сертификата.
